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Uitwisselingsprogramma’s jongeren  -  Kinderbijslag

De Vlaamse Regering heeft in talrijke beleidsnota’s de positieve ambitie geformuleerd om 
de internationale mobiliteit van jongeren, studenten en volwassenen te stimuleren. Uit 
cijfers blijkt dat het aantal studenten dat een stage, een studie of vrijwilligerswerk heeft 
gedaan in het buitenland in stijgende lijn zit. Dat is een trend die we absoluut moeten 
blijven aanmoedigen en stimuleren. De Vlaamse Regering legt de lat alvast terecht zeer 
hoog. Zo ambieert ze om tegen 2020 33% van alle afgestudeerden een internationale 
ervaring aan te bieden. Een studie, een stage of vrijwilligerswerk in het buitenland geeft 
aan jongeren en studenten dan ook de gelegenheid om een bijzonder rijke ervaring op te 
doen.

De vzw Jint heeft echter haar bezorgdheid geuit in de pers (De Morgen, 18 juni 2015) en 
in een brief aan de minister over verschillende gevallen waarbij problemen ontstaan bij 
de uitbetaling van kinderbijslag aan ouders van jongeren die in het buitenland verblijven 
in het kader van zo een uitwisselingsprogramma. Zo zouden verscheidene ouders 
geconfronteerd worden met een vermindering, een opschorting of zelfs een 
terugvordering van het kindergeld en verschillende bijkomende huisbezoeken krijgen, 
waarbij gecontroleerd wordt of de ze nog wel instaan voor de opvoeding van hun 
kinderen.

In het aangehaalde persartikel geeft Famifed aan dat de problemen ontstaan door de 
verhoging van de waakzaamheid naar aanleiding van de terreurdreiging en de strijd 
tegen fraude met kinderbijslag. De problematiek zou zich evenwel uitsluitend richten op 
studenten die op uitwisseling gaan via AFS, WEP en het vrijwilligersprogramma van 
Erasmus+. Studenten die een buitenlandse ervaring opdoen via het hoger onderwijs 
blijven buiten schot. Volgens Jint vzw zouden op deze manier ongeveer 150 studenten 
jaarlijks geconfronteerd worden met deze problemen.

1. Hoe schat de minister de problematiek in die door de vzw Jint werd geschetst werd in 
haar brief? Zijn er problemen met de uitbetaling van kinderbijslag voor jongeren in 
een uitwisselingsprogramma?  

2. Heeft de minister reeds overleg gehad met collega-ministers over deze kwestie? Zo 
ja, wat is de conclusie van dat overleg? Zo neen, acht hij verder overleg opportuun?

3. Acht de minister maatregelen nodig om dergelijke problemen in de toekomst te 
vermijden?
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1. De problematiek die u aanhaalt is tweeledig. Wat betreft vrijwilligerswerk in het 
buitenland tijdens de beroepsinschakelingstijd, kunnen wij u melden dat deze 
studenten gedurende hun verblijf in het buitenland, op basis van een individuele 
afwijking op de voorwaarde van verblijf in België, recht kunnen openen op 
kinderbijslag tijdens de beroepsinschakelingstijd. Dergelijke individuele afwijking is 
een gunstmaatregel en wordt toegelaten vanuit het criterium behartenswaardigheid. 
Aan individuele afwijkingen is er algemeen een inkomenstoets verbonden, niet enkel 
voor jongeren die vrijwilligerswerk doen in het buitenland tijdens hun 
beroepsinschakelingstijd. Dit is geen problematiek die zich bijgevolg specifiek richt op 
de uitbetaling van kinderbijslag voor jongeren in een uitwisselingsprogramma.

Wat betreft jongeren die studies vervullen buiten de Europese Economische Ruimte 
(EER) kunnen we aangeven dat Famifed reeds alert is rond de fraudegevoeligheid 
deze problematiek. Hieromtrent worden ook extra sociale controles voorzien. 

2. Er is hierover nog geen overleg geweest met collega-ministers. Wij plannen hiertoe 
geen verder overleg.

3. Wij hebben de vzw JINT schriftelijk advies verleent over de gemelde problematieken.
Om de vzw JINT en haar leden toe te laten ouders te kunnen informeren over de 
doorgevoerde inkomenstoets, hebben we voorzien dat JINT contact kan opnemen met 
de FOD Sociale Zekerheid. De FOD Sociale Zekerheid heeft zich bereid verklaart om 
JINT informatie te verschaffen over de betrokken procedure van individuele 
afwijkingen. Dit moet JINT en haar leden toestaan om ouders volledig te kunnen 
informeren over hun mogelijk recht op kinderbijslag.

Wat betreft jongeren die studies volgen buiten de EER, hebben we de vzw JINT 
geadviseerd om FAMIFED te contacteren. Dit moet de JINT en haar leden de 
mogelijkheid bieden om een procedure met FAMIFED op te zetten waarbij:
- er rechtstreeks attesten vanwege JINT en haar leden naar FAMIFED kunnen 

worden gezonden;
- JINT en haar leden kunnen verzekeren dat deze jongeren effectief in het 

buitenland kunne studeren.

De vzw JINT en haar leden zullen de nodige garanties naar controle van werkelijk 
verblijf in het buitenland voor een bepaalde periode en de geldigheid van de 
betrokken attesten, moeten kunnen stellen om dergelijke procedure mogelijk te 
maken.


